

GAZETA TRANSILVANIA

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRĂȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IESE ÎN FIECARE ZI.

Pe unŭ anŭ 12 fior., pe șese luni 6 fior., pe trei luni 3 fior.

România și străinătate:

Pe anŭ 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĚ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oseriă garmondŭ 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicar

Sorisorii nefrancate nu se primeșou. — Manuscripte nu se retrămitŭ.

ANULŪ XLIX.

N^{R.} 165.

Joi, 24 Iulie (5 Augustŭ.)

1886.

Brașovŭ, 23 Iulie 1886.

Așader poporulŭ suveranŭ din Budapeșta s'a pronunțatŭ în afacerea Edelsheim-Ianski. Puținŭ importă decă mulțimea, care a aclamatŭ Dumineca trecută pe vorbitorii opozițiunii în grădina de dare la semnŭ, a fostŭ compusă din elemente curatŭ maghiare sĕu nu. Ajunge că ea a aclamatŭ cu însuflețire pe domnii Polonyi, Ivor Kaas, Carol Eötvös etc. primindŭ tôte propunerile lorŭ cu unanimitate.

În ceea ce privesce numărulŭ celorŭ adunați diferă forțe multŭ datele foilorŭ, după colorea ce o reprezintă fiecare din ele. Guvernamentalulŭ „Pester Lloyd“ vorbește de șese mii de „spectatori“, cei din opozițiunea moderată vĕdură chiarŭ două-spre-dece mii, ăr „Egyetertes“ ne spune că au fostŭ de față nu mai puținŭ ca două-deci de mii.

Ei bine aceste șese sĕu două-spre-dece sĕu două-deci de mii de ómenŭ au strigatŭ într'unŭ glasŭ „așa este“ și „Eljen“, când deputatulŭ Carolŭ Eötvös a întăritŭ, că „Ungurulŭ nu cunósce împĕratŭ, ci numai rege“, și când a constatatŭ cu mâhnire, că tinerii unguri trebuie sĕ jure, decă suntŭ înrolați în armata comună, pe stĕgulŭ negru-galbĕnŭ cu emblema vulturului cu două capete, ără nu pe stĕgulŭ tricolorŭ ungurescŭ cu emblema Ungariei.

Acești șese, două-spre-dece sĕu două-deci de mii de cetățeni au strigatŭ din tôte puterile „Abzug“, când s'a făcutŭ amintire de „nenorocitulŭ“ sĕu, cum se corese dep. Eötvös, „norocitulŭ“ generalŭ Ianski.

Acĕstă mulțime de poporŭ — câtŭ va fi fostŭ — a aclamatŭ pe Ivor Kaas dela „Pesti Naplo“, când a declaratŭ că „patrioții“ au convocatŭ adunarea poporală, pentru ca cercurile militare, cari nu respectĕză națiunea maghiară și umilescŭ guvernulŭ Țerei unguresci sĕ vĕdă, că „poporulŭ Ungariei“ este strĕnsŭ unitŭ, și solidarŭ față cu ele.

„Avemŭ dreptŭ la aceea — ăice Kaas — „ca fii noștri, cari servescŭ în armata comună, sĕ rămăna patrioți și Unguri, sĕ sĕmță cu noi și sĕ nu trebuiĕscă sĕ-și ascundă sub pedĕpsă patriotismulŭ lorŭ. Ungaria are unŭ dreptŭ constituționalŭ asupra acestei armate, pe care parlamentulŭ o votĕză și care o susținemŭ noi, nu e permisŭ ca sĕ fiă statŭ peste statŭ, ci sĕ fiă armată a statului ungarŭ“.

nu unire, nu există legătură tare a simpatiei între popórele statului ungarŭ, și basa pe care e clădită pretinsa „solidaritate“ este unilaterală și artificială. Orŭ dóră este în stare cineva sĕ ne dovedĕscă, că spiritulŭ ce se propagă în Peșta de cătră agitatoriŭ opozițiunii maghiare ar afla rĕsunetŭ în sĕnulŭ popórelorŭ nemaghiare, cari facŭ două din trei părți a „poporului Ungariei“?

La acĕstŭ „lucru bagatel“ însĕ nici că s'au gânditŭ arangiatorii meetingului de Dumineca trecută, precum nu s'au gânditŭ nici la efectele, ce trebuia sĕ le producă agitările lorŭ asupra cercurilorŭ militare și politice din Germania.

Intr'o fóiă de frunte militară din Germania s'au și datŭ unŭ rĕspunsŭ la cele ce se petrecŭ în Ungaria în cestiunea armatei. Germanilorŭ — ăice acĕsta fóiă — nu le e indiferentă relațiunea i care stă națiunea maghiară față cu armata c. r., căci Germanii nu voiescŭ sĕ-și clădescă alianța lorŭ pe nisipulŭ șovinismului maghiarŭ, ci pe terĕmulŭ tare și sigurŭ alŭ unei armate unitare, puternice și consciă de datoria ei, împĕrătĕscă-regĕscă.

Nu aparŭ în asemeni condițiuni și împĕjurări zadarnice tôte stăruințele demonstranțilorŭ din Peșta? Ce s'ar și putĕ clădi durabilŭ și sigurŭ pe unŭ fundamentŭ de nisipŭ!

Anglia și marele puteri europene.

„Standard“, organulŭ principalŭ și aprópe oficialŭ alŭ partidei ce se află acum la putere, încheiă unŭ articolŭ asupra cestiunii bulgare cu următórele cuvinte:

E mai bine sĕ vorbimŭ limpede despre acĕstŭ obiectŭ, ca sĕ nu se pótă amăgi nimenea. Atĕrnă de Anglia, decă prințulŭ Alexandru are sĕ fiă susținutŭ cu sprijinulŭ Angliei în opera începută, sĕu sĕ fiă lăsatŭ de Europa sĕ cađă și sĕ fiă înghițitŭ de vältórea ce ferbe a intrigilorŭ rusesci. Sĕ admite în generalŭ, că afacerile Europei se formĕză și se conducŭ de Germania sub autoritatea dominată a prințului Bismarck. Acĕsta e o esagerare atătŭ de violentă a faptelorŭ reale, încătŭ e aprópe o falsă înfățișare a situațiunii. Prințulŭ Bismarck este celŭ mai dibaciŭ, mai îndrăsnĕțŭ și mai puternicŭ jucătoriŭ în joculŭ pe care noi îlŭ numimŭ politică europeană. Dĕr elŭ jócă joculŭ Germaniei, nu alŭ Europei, excepțiune făcĕndŭ de casulŭ cândŭ acĕsta armonisĕză. Rusia are o colosală arm

În fiecare zi se ținŭ consilii de miniștri spre a se consulta asupra mijlócelorŭ bănești, spre a se putĕ face față cheltuelilorŭ ordinare și extraordinare. Pentru a se putĕ acoperi cheltuelile ăilnice s'a contractatŭ unŭ împrumutŭ de 60,000 funți otomanŭ.

Se afirmă că d. Nelidow, la întórcerea sa din Rusia, va aduce o scrisóre autografă a Țarului și destinată pentru Sultanŭ. Acĕstă scrisóre deși nu pare a avĕ importanță deosebită, dĕr totuși promite unŭ órecare interesŭ, căci se scie că astăđi acțiunile rusesci nu prea suntŭ urcate la Constantinopolŭ și d. Nelidow nu este omulŭ, care le va putĕ urca.

Chemarea lui Gabdan Efendi dela Sofia la Constantinopolŭ spre a raporta în afacerea revisuirii statutului organicŭ rumeliotŭ dovedesce că Pórta are o pré mică încredere în intențiunile guvernului bulgarŭ.

„Agenția Havas“ a primitŭ din Constantinopole următórea telegramă:

Sciri din Beyrut semnalĕză chemarea sub arme a rezervelorŭ din alŭ 5-lea corpŭ de armată, ce are reședința în Syria. Aceste rezerve, care au unŭ efectivŭ de vre-o trei-deci de mii de ómenŭ, se vorŭ imbarca la 5 Augustŭ cu destinațiă la Salonicŭ. O asemenea chemare sub arme e ordonată și în alte regiuni. Cu tôte acestea se asigură pe de altă parte, că se urmĕză cu activitate licențierea trupelorŭ ce și-au făcutŭ termenulŭ.

Resultă de aci, că demobilizarea anunțată a trupelorŭ otomane e numai aparentă și că Turcia se pregătesce în vederea nouelorŭ încurcături, ce potŭ veni, mai cu sĕmă în Bulgaria în timpulŭ discuțiunilorŭ, la carŭ va da locŭ revisuirea statutului organicŭ alŭ Rumeliei orientale. De altminterŭ cercurile oficiale otomane privescŭ situațiunea sub unŭ aspectŭ întunecosŭ.

Circulă scirea că s'au produsŭ acte de rĕscólă la Salonicŭ în timpulŭ imbarcării trupelorŭ licențiate pentru că unŭ detașamentŭ de artileriă a voitŭ sĕ se imbarce înainte de a i se notifica ordinulŭ. Ordinea a fostŭ restabilită după întrebuintărea forței armate și a unei șarge de cavaleriă. Trei ómenŭ au fostŭ omoriți. Pórta cu tôte astea desminte într'unŭ modŭ formalŭ acĕstă scire.

Supĕrarea societăței ruse pe Germania.

Sub acĕstŭ titlu „Gazeta de Colonia“ publică o corespondență din Petersburgŭ, din care estragemŭ următórele:

De mai mulți ani sĕ vorbește în pressa rusă și germană, cum și prin cercurile ambelorŭ țĕri, de unŭ

a ca să nu declare război Germaniei. Putem să creștem treptat ura Rușilor și a Austriei, ură, care e necurmată nutrită prin școlile pan-slaviste, care se folosesc de toate nișele pentru a stăruia un curent viforos, căruia împăratul Alexandru III, împreună cu ministrul său de externe numai cu anevoiă putea rezista

SCRIRILE DILEI.

Sbierea mereu foile „patriotice“, că învățătorii ungurești perș de fōme. Mai ticăloșă sorte au însă învățătorii din comitatele Trencsén, Arva, Turocz, Liptó și Zolyom, tocmai în acele comitate ale Ungariei, unde în privința numerică sunt mai bine reprezentați învățătorii populari ungurești. Un diar ungureș ne spune, că în comitatul Zolyom se află între alții 17 învățători ordinari, al căror salariu, împreună cu locuința și toate veniturile, nu face 100 fl. pe an. De exemplu venitul total al învățătorului de confesiunea helvetică din Dubrán-Kralován este de 40 fl. pe an, al celui din Kálinka 61 fl., din Zolena 79 fl. Când învățătorii și-au gătat pâinea, își sug unghiele, și când nu mai au ce suge, lasă școlă și se duc la seceră ca dilerii, mai virtos prin comitatele Hont, Barș și Nyitra. Ministrul instrucțiunii publice nu este de vină, căci el — după cum observă o codă „patriotică“ din Clușiu — este ocupat cu scrierea de cărți și paragrafi și nu poate dea ajutor nici chiar învățătorilor de stat. — Ba e ocupat mai mult cu ordonanțe „patriotice“. Vorba e unde sunt banii visteriei?

—x—

Reuniunile de maghiarizare au început a avea succese — sângeroase. Cea din Verșețu, al cărei program stabilește ca copii de limbă „străină“ să fie internați în asiluri de copii din localități curate ungurești — de cumva părinții vor fi mâncat bureți — er copii ungrî în asilul ce se va înființa — de nu va face fiasco — în Verșețu, a dat o petrecere în pădure. Cu această ocaziune juristul Hertog certându-se cu cadetul honvedu Sipos, pentru o damă, acesta fu provocat la duel, care s'a și făcut a doua zi. Cadetul fu tăiat și după 10 minute expiră. — Poftim succese „culturale“!

—x—

D-lu profesor de la gimnaziul român de aici Andreiu Barseanu a plecat în săptămâna trecută cu mai mulți studenți în excursiune, mai mult pe jos, prin partea sudică a Ardealului. Ajungându în Avrigu, au cercetat mormântul lui Lazaru și fabrica de sticlă. Lună au sosit în Sibiu. Felicităm pe d-lu Barseanu pentru salutară idee de-a face cu tinerii noștri asemenea excursiuni folositoare.

—x—

Să face cunoscut On. Domni membri brașoveni ai „Asociației Transilvane pentru cultura și literatura poporului român“, care doresc să participe la adunarea generală, ce se va ține în acest an la 8 Augustu în Alba-Iulia, că la cancelaria On. Domnului Director și protopopu Ionu Petricu se află de distribuit 10 bilete de drum pe căile ferate ale statului cu preț scăzut.

Brașov, 3 Augustu 1886.

Din cancelaria Directerului.

—x—

an la Andreiu Saxlehner din Pesta. Lucrările le conduce sculptorul Moretti, care dăce că această marmoră e deopotrivă cu cea de Carrara. Actualmente lucrează 30 de omeni.

—x—

Comunicațiunea între Clușiu și Uioara Mureșului este intreruptă în urma furtunei dela 28 Iuliu n.

—x—

Un câne turbat a mușcat în 26 Iuliu în Șura mare alți câni, un copil, un bivolaș și un porc.

—x—

La cele 4 institute de bani din locu, adică la „Albina“, „Cassa de păstrare săs“, „I Bancă trans“ și „Societatea de avans“, s'au depus în luna trecută spre păstrare 459,347 fl 21 cr., și s'au ridicat fl. 306,773 78 cr. românându astfel în casse un escedent de 152,573 fl. 43. cr.

—x—

Duminecă pe când tobașul orașului ceta prin Brașovul vechiu publicațiunea polițienescă pentru înbotnițarea cânilor deodată se repede — lucru curios — la el un câne și-lu mușcă de mână. Se dăce că cânele a fost turbat.

—x—

Filologul și istoricul Dr. Piș se află în București. D-sa a fost primit de ministrul Sturdza și va sta cât-va timp în București, lucrându în biblioteca Academiei Române și cercetându diferite documente privitoare la vechia istorie a Românilor.

—x—

Podul erarial de lângă Heviz, comit. Făgărașului s'a dărâmat la 30 Iuliu n. tocmai pe când turma de cai din Ugra trecea pe el întorcându-se dela pășune; 45 de cai au murit imediat, alți mulți au fost răniți. Paguba se sue la 16,000 fl. Comunicațiunea între Făgăraș și Homorod e intreruptă.

—x—

Lună s'a spânzurat o servitoare a comerțantului Kassik din locu, din ce cauză nu se scie.

—x—

Cetim în „Curierul Prahovei“. În ziua de 15 c. lucrătorul Carol Neugebauer dela fabrica de sticlărie Azuga de 45 de ani, avându soție și cinci copii, și fiind bolnav de un an și trei luni, s'a desperat și s'a aruncat la o distanță ca de doi metri, înaintea mașinei trenului de marfă ce plecase din Predeal, între kilometrul 77—78. Corpul i-a fost rețezat în două pe la capul pieptului și osemintele i s'au risipit pe raurile liniei ferate, fără ca mecanicul să pōtă opri mergerea trenului.

De pe Câmpia, 9 Iuliu.

Grea și ostentore e lupta, ce trebuie să o purtăm. Această o scim și sēmțim cu toții. De aceea totu, ce pōrtă nume de Român, Român să fiă și în fapte și lucrări, fără codire și fățrire. Și nici nu merită să pōrte nume de Român în ziua de adă acela, care nu e cu sufletul devotat causei Românismului. Nici n'are sens altfel.

Ce ne folosesc de a avē în mijlocul nostru de aceea, care dăce că-sū de origine română, vorbesc însă limbă străină, sū sunt adăpați de principii și cugetări cu totul străine. Cum să pōtă folosi unii ca aceștia înale? Ce ne folosesc nouă aceea.

le servesc de instrumente dejositoare: ca denunțanți etc. Ce ne folosesc că avem cap de familie, care își cresc fii lor în simțeminte străine, care nasc atăți: Iuda?! Ce e putred și nu consimte întru toate cu voința națiunii, lăpedat să fiă! Numai ce e întreg și sănătos să se adune într'o tabără, fiă și în număr mai scăzut, și reușita sigură va fi multămitore.

Negreșit, că un rol de căpetenie îl jōcă în viața noastră națională și femeile române. Și ele în parte contribuie la cultivarea poporului, dovadă sunt reuniunile și alte societăți puse de ele la cale. Dela astfel de femei, care își înțeleg chemarea, sigur, că nu va căpeta națiunea fii nedemni de ea. Ce fel de fii pentru națiune și patriă cresc însă mamele acele, care, din ignoranță sū din alte împrejurări pentru noi neexplicabile, permit, ba pōte și îndemna, fiicelor și peste totu fiilor lor, de a vorbi limbă străină? Dă apoi încă la ce fii vor da aceștia vieți? Păcătuesce Românul acela, ce susține a se numi cu acest nume, în contra poporului său, dăce nu dojenesc și nu arătă lumii române unde zace răul. — In atare poziție, tristă pentru mine, de a recomanda unor mame, părinți, o mai mare îngrijire și interesare pentru creșterea fiicelor lor, mă aflu eu acum. Duros numai pōte fi, când la petreceri cu colorit românesc, și s'ar pōte dăce exclusiv românesc, au vorbindu cu deosebită predilecție limba lui Schiller, sū dăce respectiva nu o posedă pe această, limba strănepoților lui Arpad. Dă, ca să nu fiă sedus omul a crede, că casul acesta dureros s'ar întâmpla în Săcuime sū în părțile desertului Ungariei, sū în vre-o altă parte izolată și locuită de Români puțin, precum să nu fiă aplicat a accepta de adevăratu nici aceea, că conversațiunea în limbele amintite s'ar petrece între junii germani sū ungrî și între junele române, nu, ci între junii români și între june române și într'o parte a Transilvaniei, unde sunt Români numeroși; și casul acesta nu s'întemplantă între Români din vre-un oraș german sū ungureș, nu, ci într'un oraș românesc, dela care s'ar accepta mult. Acest oraș, ca să nu țină inimele în curiozitate, e Năsăudul. Și dăce cutăză cineva a interpela pe tinerele române din ce cauză o facă această, capetă răspunsul categoric: „așa ne place“. Răspuns în sine forte naiv și neprecuțat. Kossuth a glorițat pe femeia română, ca avându simțeminte mari naționale românești, caute prin urmare să merite toate această glorițare.

Noi trăim astăzi în cele mai critice împrejurări, când antagoniștii neamului nostru se silesc din răspuneri a ne desnaționaliza, a ne socoti nedemni de faptele străbune și a ne disputa drepturile garantate prin lege. Decă să îngrijescă fiecare de limba sa ca de cel mai scump odor, se o cultive și se o useze în orice societate și la orice ocaziuni, căci ea este dulce și puternică în a da expresiune oricărui simțemint delicat și ori cărei cugetări sublime, neperdându nici când din vedere cuvintele bătrânului poet, eșite dintr'o inimă curată:

„Vorbiți, scrieți românește

Pentru Dumnezeu...!“

Fundațiunii de fabrică în România.

Sub acest titlu publică „Curierul financiar“ din București următorul articol:

„Dela declararea războiului vama dintre Austr

Ungaria și România, mai mulți fabricanți din Monar

„au început să se stabilească în România“

Asfelu în Focșani se stabilește o fabrică de postavuri, de flanele, sumane, ițari, glugi și alte producțiuni de felul acestora.

Tot în acel oraș un fabricant din Brașov și-a propus să stabilească o fabrică de tot ce se atinge de producțiunea cânepii.

La Azuga, pe proprietatea M. S. Regelui, alți fabricanți au început să construiască o fabrică de postavuri.

La Brăila în fine se lucrăză, după cum am arătat și cu altă ocaziune, la instalarea unei fabrici de porțelanuri.

Dela Buzău ni se comunică asemenea, că un fabricant de fringhii în Ungaria a propus primăriei să instaleze în acel oraș o fabrică de sfori fringhii etc.

Perderea cea mare, după cum se vede, în acest război vamal, este tot de partea Austro-Ungariei. Cu toate sforțările ce face acest stat pe toate căile pentru a ne ucide economic glonțele sale nu numai că nu ne atingă, dar se întorc asupra sa producându pe de o parte morțe și pe de alta răni grave industriei sale, fără a mai vorbi de pagubele ce suferă fiscalul, companiile de drum de feră și întreaga viață socială și comercială. Guvernul din Viena prevăduse nenorocirea cu toate acestea încăpăținarea guvernului ungureș a trecut preste toate prevederile și a angajat Monarchia într'un război economic din cele mai ruinătoare pentru Austro-Ungaria.

Austro-Ungaria a închis granițele sale produselor noastre mergându cu rigore până la taxa aceste produse cu 50% peste tariful s'eu general; ne-a oprită transitul pentru Germania, Elveția, etc.; ne-a închis portofrancul dela Triest; a denunțat convențiunile de căi ferate pentru a supune produsele române la taxe esorbitante, a intrat în război cu compania de navigațiune pe Dunăre, pentru că aceasta din pozițiunea sa nu noiesce nici a urca tarifele nici a împedea transitul, a renunțat deocamdată la perceperea impozitelor dela fabricanți, industriași și lucrători în scopul de a-i înlesni și a-i face se lupte în contra noastră, s'a adresat în fine la Constantinopol, la Paris și la toate puterile pentru a-i da ajutor în războiul vamal ce are cu România, a usat cu un cuvânt și usăză de toate mijlocele de care un imperiu mare ca Austro-Ungaria dispune, și cu toate acestea, rezultatul războiului economic ce ne-a declarat, este: sdruncinarea finanelor austro-ungare, diminuarea recetelor căilor sale ferate, desorganizarea, fômea și miseria în rândurile fabricanților, ale meseriașilor și ale lucrătorilor s'ei! Tabloul e foarte trist, dar foarte exact!

Ca probă despre ceea ce avansăm aici, publicăm apelul adresat de către d. Iosif Dük, președintele societății industriașilor către locuitorii Brașovului și ai localităților vecine. Acest apel a produs o impresie de tristeț și de indignație la Pesta și Viena de ore-ce nu se credea că în așa scurt timp va fi nevoie de mila publică pentru a veni în ajutorul meseriașilor din Brașov (Austro-Ungaria).

Asfelu pe când fômea și miseria face victime în Austro-Ungaria, din partea României nu se remarcă nici o plângere, și nici o măsură de represalii. Tără eminentă agricolă, produsele ce exportăm altă dată în Austro-Ungaria, și prin A.-Ung. le exportăm pe mare în alte state, și în cazul de a rămâne unele nevândute, le consumăm noi singuri, perdem profitul, este adevărat, dar nu suntem espuși a muri de fôme. Nu se poate dice totuși de Austro-Ungaria. Fabricanții, meseriași și ne mai putându exporta produsele lor în

România, și nici în alte state din cauza falsității lor, ei sunt condamnați a rade mașinile, adică a peri de fôme și a recurge la caritatea publică, după cum au și în ceput să facă.

Ceea ce e și mai semnificativ, este, că Ungurii au sprijinit declarațiunea lor de rebelă vamal, pe faptul, că Ungaria fiind țără agricolă, nu poate permite ca produsele agricole ale României să intre la ea pentru a face concurență produselor sale. Dacă acest fapt este adevărat, pentru ce guvernele din Pesta și din Viena au decretat imediat după intrarea lor în luptă cu noi liberă intrare în Monarchia a cerealelor și a produselor agricole din Bulgaria și din Serbia? Nu rezultă ore din acest fapt, că agricultura Ungariei nu e în stare a satisface trebuințele monarchiei și e nevoită a recurge și la produse străine? Și în cazul acesta, politica economică a celor dela Pesta nu era mai înțeleptă ea, decât lăsa liberă intrarea cerealelor române contra compensațiunii pentru unele din produsele sale industriale decât a lăsa liberă pe ale Bulgariei și pe ale Serbiei fără nici o compensațiune și cu risicul d'a muri de fôme fabricanții, meseriași și lucrătorii s'ei?

Ungurii însă, neavându economiști, după cum n'au nici oameni politici, a trebuit să ducă monarchia lor la acest nenorocit război pentru ei, din care a eșit: România — economică independentă.

Ultime sciri.

Roma, 2 August. Regele Greciei a sosit ieri la Genua și și-a urmat drumul spre Paris.

Lisabona, 2 August. Regele a plecat în Anglia. Majestatea Sa va visita curțile din Haga, Copenhaga, Stokholm. Călătoria Regelui n'are nici un scop politic.

Gastein, 2 August. Împăratul Wilhelm a înapoiat ieri la ameață, visita împărătesei Austriei. Se asigură că împăratul Frantz Ioseph, însoțit de ministrul afacerilor streine, contele Kalnoky, va sosi aci la 8 August după ameață, și nu la 7, după cum s'a pretins.

Bayreuth, 2 August. Principele și principesa Imperială a Germaniei au sosit aci și și-au dimințat.

Triest, 2 August. S'au constatat aci în ultimele 24 de ore șese cazuri de cholera și la Fiume 8 cazuri și 2 decese.

Londra, 2 August. Circulă șgomotul că trupele noastre au suferit o mare lovitură în Birmania.

Berlin, 2 August. „Post“, organ oficial, declară că nu vede acum nici un motiv de îngrijire atât în Europa cât și în Asia.

DIVERSE.

Necrolog. — Jalmicii părinți Andrei și Elena A. Popovici, au profunda durere a face cunoscut ireparabila pierdere a prea iubitei lor fiice, *Maria Andrei Popovici*, încetată din viață luni 21 Iulie (2 August) în etate de 15 ani. Înmoștarea s'a făcut aci, Mercuri 23 Iulie (4 August) l'a cimitirul bisericii Sft. Nicolae din Scheiu.

Necrolog. — Învețatorul român gr. cat. din Strâmbul, Atanasiu Georgiu, după o bolă grea și-a dat sufletul în mâna Creatorului în 24 Iulie a. c. în

etate de 42 ani. În decursul de 21 ani a servit în cea comună cu cel mai laudabil fost Român adevărat, bărbat de simțăminte noi, de o rară onestitate. În 25 Iulie s'a înmoștat în plânsul de întreaga comună. Deși a avut lăfă puțină, totuși și-a strins puțintică avere și din aceea după voința sa ultimă se voru da 200 fl. pre s'ema școlei române principale gr. cat. din Lăpușul ungureș, unde și-a primită prima instrucțiune. Elevii s'ei formau „iubita sa familie“. Bolnav de peptă a cerut la începutul acestui an ca să fie pensiunat, însă stăpânitorii i-au refuzat această, sub prețest că „pricepătorul“ medic tensu l'a declarat deplin sănătos și apt de serviciu. Acesta e dreptatea și cu pensiunarea învețătorilor nostri! Fiăți țărina ușoră și memoria binecuvântată!

Civilizația în Persia. — Încetul cu încetul Persia se civilizează și șahul posedă o flotă.. două vase. Persepolis și Susa, cari sunt, drept vorbind, cu totul inutile și a căror întreținere costă pe an câte 3500 lire sterlinge fiecare. Persepolis este un frumos vas ancorat la Buhiré, în golful Persic și al cărui echipaj este persan și statul maior german. Susa este un mic vapor, care staționează la Mohammera. Fiul cel mai mare al șahului, Ziles-Sultan, este ocupat cu reconstruirea palatului s'eu de lângă Theran, care a fost incendiat. În ultimii timp o mulțime de Europeni au trecut prin acest oraș, care posedă deja un diar francez „l'Echo de Perse“; comerțul german face acolo o vie concurență neguțătorilor ruși și nu se găsește nici măcar o cutie de chibrituri pe care să nu fie portretele împăratului Wilhelm și ale d-lor Bismarck și Moltke. Francesii și Franceze dau lecțiuni de musică și mai mulți israeliți ca medici și dantiști. Dăr cea din urmă inovațiune a fost deschiderea unui teatru unde, pentru prima oră, s'a vădit jucându o pretinsă actriță, soția unui ceasornicar german stabilit la Theran. Piesa în care ea a recitat un rol, a trecut drept o piesă persană, scrisă de un persan. În realitate nu era decât Ursul și Pașa de Scribe adoptată de un englez. Șahul a asistat la a doua reprezentațiune într'o lojă închisă cu o ferăstră; la mijlocul reprezentațiunii el sparse unul din geamuri pentru ca să pătă vedea și auți mai bine.

Bibliografiă.

Festivitatea arangiată în 20 Aprilie a. c. în Arad în onoarea aleșilor clerului și poporului întruniți în sesiunea sinodală ordinărie a eparchiei aradane, ținută în anul 1886; autor: *Corpul Profesorilor* dela institutul pedagogic-teologic. Arad, 1886; editura tipografică diecesane române gr. or. Oplu are 104 pag. format 8° și se vinde cu 40 cr. v. a.

Institutul „Lumina“ și câteva observațiuni asupra școlilor noastre, de D. R. Cordescu. București (Strada Academiei, 24.) 1886. Format 8° de 31 pag.

Convorbiri literare, revistă lunară, apare în București sub direcțiunea d-lui Jacob Negruzzi. Prețul abonamentului: pentru România 20 lei, pentru Transilvania, Bucovina și Ungaria 15 lei pe an. Nr. 4 dela 1 Iulie are următorul sunar: *N. Gr. Racoviță*. „Conferență ținută la Craiova asupra lui C. Negruzzi“; *G. Bengescu Dabija*: „Pygmalion regele Fenicie“ (Actul IV); *Xenophon C. Gheorghiu*: „Studii de literatura franceză“ (Boileau); *N. Gane*: „Dăr a vrea Dumneșu“ (narațiune populară); *Veronica Micu*: „S'ei scii, și te urășu, Ah fugi.“ (poesii) —

S'a pus sub tipar și va apăre în timpul cel mai scurt în editura lui H. Zeidner în Brașov: *Geografia pentru școlele populare române*, lucrată pe baza planului ministerial de *D. Făgărășan* și *S. Moldovan* profesori.

Cursul la bursa de Viena

din 2 Augustă st. n. 1886.

de aură 4%	107.30	Bonuri croato-slavone	105.25
antă de hărtă 5%	95.—	Despăgubire p. dijma de vină ung.	100.25
Imprumutulă căilor ferate ungare	154.75	Imprumululă cu premiu ung.	123.40
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (1-ma emisiune)	100.40	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	125.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (2-a emisiune)	128.50	Renta de hărtă austriacă	85.20
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (3-a emisiune)	120.—	Renta de arg. austr.	86.20
Bonuri rurale ungare	105.20	Renta de aură austr.	122.20
Bonuri cu cl. de sortare 105.10		Losurile din 1860	142.50
Bonuri rurale Banat-Timiuș	105.20	Acțiunile băncei austro-ungare	871.—
Bonuri cu cl. de sortare 105.10		Act. băncei de credită ung. 287.75	
Bonuri rurale transilvane 105.20		Act. băncei de credită austr. 280.40	
		Argintulă — Galbină împărătesci	5.94
		Napoleon-d'ori	10.01
		Mărci 100 imp. germ.	61.90
		Londra 10 Livres sterlinge	126.15

Bursa de București.

Cota oficială dela 20 Iulie st. v. 1886.

	Cump.	vând.
Renta română (5%)	93.—	93 ³ / ₄
Renta rom. amort. (5%)	97 ¹ / ₂	97 ¹ / ₄
convert. (6%)	88 ¹ / ₄	89.—
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	32 ¹ / ₂	34.—
Credit fonc. rural (7%)	102 ³ / ₄	103 ¹ / ₂
„ „ „ (5%)	87 ¹ / ₄	87 ³ / ₄
„ „ „ (6%)	100.—	101 ¹ / ₂
„ „ „ (5%)	91 ¹ / ₂	91 ³ / ₄
„ „ „ (5%)	83.—	83 ¹ / ₄
Banca națională a României 500 Lei	1015	1025
Ac. de asig. Dacia-Rom.	265	271
„ „ Națională	220	225
Aură contra bilete de bancă	13.—	14.—
Bancnote austriace contra aură	2.01	2.03

Cursul pieței Brașov

din 3 Augustă st. n. 1886.

Bancnote romănesci	Cump.	8.68	Vend.	8.71
Argint romănesc	8.60		8.65	
Napoleon-d'ori	9.97		10.—	
Lire turcesci	11.27		11.30	
Imperiali	10.26		10.29	
Galbeni	5.88		5.92	
Serisurile fonc. „Albina”	100.50		101.50	
Ruble Rusesci	121.1 ¹ / ₂		122.1 ¹ / ₂	
Discontulă		7—10 %	pe ană.	

DIȚIONARUL GERMANO-ROMÂN

de **TEOCHAR ALEXI**

à 1 fl. 50 cr. sçu 3 lei 50 bani exempl. edițiunea autorisatã, se aflã pânã astãzi de vëndare la urmãtorele librãrii:

Brașov: Tipografia Alexi, D. Nicolae I. Ciureu, H. Zeidner, A. Altstädter.

București: D. D. Sotschek & Comp., E. Graeve & Comp., Ig. Haiman, R. Watzina. (A. Cerny.)

Budapesta: D. Gustav Grimm, strada Hatvan, D. Sig. Robicssek strada coronei.

Blașiu: Librãria archidieceșanã, Tipografia semin.

Câmpulung (Bucov.): D. Gabriel Storfer.

Craiova: D. H. Zamitca.

Cernãuți: D. Romuald Schally, D. H. Pardini librãria Universitatãii.

Clușiu: D. Iohann Stein.

Fãgãrașiu: D. D. Brüder Thierfeld.

Iași: D. O. Hildebrandt.

Lugoșiu: D. Adolf Auspitz.

Nãseud: Librãria Concordia.

Oravicza: D. I. E. Tieranu.

Orșova: D. C. Böhme.

Radautz: D. Iacob Niderhofer.

Sibiu: D. W. Krafft, D. A. Schmidicke.

Timișora: Librãria Polatsek.

Viena: D. D. Mayer & Comp. Singerstrasse 7. D. Wilhelm Frick librãria Curții, D. D. Gerold & Comp. D. Georg Szelinski librãria Universitatãii.

Se publiã pentru a nu se confunda cu alte edițiuni. Brașov, 9 (21 Iuliu 1886.

Tipografia **ALEXI**.

Mersulă trenuriloră

pe linia **Predeală-Budapesta** și pe linia **Teiuș-Aradă-Budapesta** a calei ferate orientale de stată reg. ung.

Predeală-Budapesta					Budapesta—Predeală					Teiuș-Aradă-Budapesta				Budapesta-Aradă-Teiuș.				
	Trenul de persoane	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren omnibus		Tren omnibus	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren accelerat	Tren omnibus			
București	—	4.50	7.45	—	Viena	—	—	—	—	Teiuș	11.09	—	3.56	Viena	11.00	—	—	
Predeală	—	9.32	12.50	—	Budapesta	6.47	1.45	3.15	6.20	8.00	Alba-Iulia	11.46	—	4.27	Budapesta	8.05	—	8.00
	—	—	1.09	—	Szolnok	10.37	3.44	7.29	9.11	11.40	Vintulă de josă	12.20	—	4.53	Szolnok	11.02	—	11.40
Timișă	—	9.56	1.40	—	P. Ladány	1.44	5.21	8.27	11.26	2.31	Sibotă	12.52	—	5.19	Szolnok	11.12	—	12.00
Brașovă	—	10.20	2.27	—	Oradea mare	5.33	6.41	—	1.28	—	Orăștia	1.19	—	5.41	Aradă	3.37	—	5.25
	6.22	—	2.55	—	Várad-Velenceze	—	—	9.45	2.00	—	Șimeria (Piski)	1.48	—	6.08	Glogovaț	4.13	—	6.19
Feldiara	7.01	—	3.38	—	Fugyi-Vásárhely	—	—	9.59	2.11	—	Deva	2.35	—	6.39	Gyorok	4.38	—	6.46
Apatia	7.33	—	4.17	—	Mező-Telegd	—	7.14	10.28	2.34	—	Braniccia	3.04	—	7.04	Pauliș	4.51	—	7.00
Agostonfalva	8.01	—	4.47	—	Rév	—	7.42	11.36	3.18	—	Ilia	3.36	—	7.29	Radna-Lipova	5.10	—	7.23
Homorodă	8.45	—	5.42	—	Bratca	—	—	12.10	3.41	—	Gurasada	3.50	—	7.41	Conopă	5.38	—	7.51
Hașfaleu	10.10	—	7.37	—	Bucia	—	—	12.43	4.01	—	Zam	4.25	—	8.12	Bêrzova	5.57	—	8.10
Sighișora	10.29	—	8.01	—	Ciucia	—	8.31	1.31	4.26	—	Soborșin	5.09	—	8.49	Soborșin	6.42	—	5.58
	10.39	—	8.21	—	Huiedin	—	9.01	2.56	5.08	—	Bêrzova	5.56	—	9.29	Zam	7.14	—	9.28
Elisabetopole	11.19	—	9.05	—	Stana	—	—	3.29	5.27	—	Conopă	6.18	—	9.49	Gurasada	7.43	—	9.56
Mediașă	11.54	—	9.33	—	Aghiriș	—	—	4.00	5.50	—	Radna-Lipova	6.57	6.14	10.23	Ilia	8.01	—	10.47
Copsa mică	12.12	—	—	—	Ghirbău	—	—	4.18	6.02	—	Pauliș	7.12	6.30	10.37	Braniccia	8.21	—	10.10
—	12.54	—	—	—	Nedeșdu	—	—	4.36	6.24	—	Gyorok	7.27	6.47	10.52	Deva	8.47	—	—
								5.05	6.43	—	Glogovaț	7.56	7.17	11.18				